



「少數」並不「少」

翁競華
本會顧問

在主耶穌給教會的大使命中，提及「使萬民作主的門徒」，很多宣教學者認為「萬民」是指族群 (people group)。

今天，在每一個大都市中，都有很多不同國籍人士居住，每一個國家，可能包含很多不同的民族，如果我們只是注意向最大的族群傳福音，便會忽略了很多寶貴的靈魂！

一、不可忽略少數民族需要福音

以中南半島 5 個國家為例，除了主要的族群之外，還有不少其他族群，他們的人數也不少。

泰國，大約有 7000 萬人口，最大的族群是泰族 (包括寮族) 佔 75%，其他民族佔 25%，約有 175 萬人。

越南，大約有 1 億人口，全國以京族佔大多數，約佔全國 85%，其他民族約有 1500 萬人。

緬甸，人口約有 5400 萬，緬族佔 68%，其他民族約有 1728 萬人。

柬埔寨，人口約有 1140 萬人，高棉族是最大族群，約佔 80%，其他民族約有 228 萬人。

寮國，是 5 個國家中人口最少的，約有 745 萬人，以寮族佔大多數，約有 60%，其他民族約有 298 萬人。

所以，在中南半島，若我們只向各國最大的族群傳福音，無疑，我們是向該國大部分人士傳了福音，但同時也忽略了約 4000 萬人！每個國家使用該國最大族群的言語為國語，但是，其他族群不一定明白該國的國語；即使學習過，但不一定通曉，更不是他們的內心語言 (heart language)，若我們只能用當地的國語傳福音，有些人便不能明白福音了。

天父願意人人得救，不願意有一人沉淪，何況是 4000 萬寶貴的靈魂呢！



差關園地





二、向少數民族傳福音的策略

要向少數民族傳福音，最基本的條件，便是有信徒願意投身，住在他們中間，學習他們的語言，又求天父賜智慧，知道如何與他們分享福音。此外，還可以注意以下的項目：

1. 了解這些未聞福音族群的情況

有些差傳機構已經努力調查各地有甚麼未聽聞福音的族群，不過有些研究是未經實地考察的，有可能出錯。筆者曾聆聽一位教會領袖分享，他的同工根據一份該國傳福音情況的報告去各地探訪，發現報告中稱沒有信徒的地區，已經有信徒小組；稱已有信徒的，卻未能找到信徒，或信徒已經離開了。

確定福音未及的族群在哪裡，認識他們更多，例如：宗教信仰、傳統習俗、語言文字等，對訂定福音策略很重要。宣教學上有所謂「門戶族群」(gate people)，即先向某個族群傳福音，藉著他們，會更容易接觸另外的族群。

2. 鼓勵在城市信主的少數族群回到同胞中傳福音

在 21 世紀的今天，有些少數民族中的青年，大多是他們的精英，會進入城市讀書或工作，例如：泰國的清邁和清萊、寮國（老撾）的永珍和龍坡邦、越南的河內等城市，若我們在這些城市建立教會，會有機會帶領不同的族群信主，並鼓勵他們將福音帶回同胞之中。這種鼓勵除了口頭之外，應該包括訓練信徒、一同參與、訂下計劃、陪同他們回鄉分享福音等。可能第一步是愛心關懷，藉教育、醫療或扶貧等服侍，建立與族群的關係，再分享福音。

3. 恆切代禱

福音的門是藉懇切禱告打開的。富能仁 (J. O. Fraser) 到中國西南部的傈僳族傳福音，知道這工作極不容易，他不單自己常常禱告，也寫信給遠在英國的母親，請她代禱，又請她呼籲信徒多多代禱。結果，他在到中國 12 年後，才建立第一間傈僳人的教會。約翰衛斯理說：「神不做別事，只回應信心的禱告。」但願有更多華人教會為未得福音的族群恆久懇切地禱告。





三、向少數民族傳福音的困難

1. 少數民族的特質帶來的攔阻

一般少數民族都有民族自卑感，可能因為人數比當地大族少，力量也較小，能動用當地資源的力量也較小，所以會有力量比人弱、質素比人差、形勢不如人的感覺。為了加強本族力量，他們便會盡量聚居，並努力維持本族的傳統文化、風俗習慣、宗教信仰等，盡力保存本族的特色，顯示本族的實力。如果有族人要改變宗教信仰或一些風俗習慣，便是破壞傳統、不尊重祖輩、分化本族、罪大惡極，一定受到族人的反對，甚至嚴刑以待！

2. 少數民族居住環境帶來攔阻

有些少數民族居住在高山深谷，交通十分不便，別族難以入侵，以增加自己的安全感。因此，別人不容易接觸他們，下雨天尤甚。在雲南，曾聽見信徒分享，要步行數天才找到一條少數民族的村落；有時也要利用摩托車代步，花上數天才能抵達佈道的目標，因為道路崎嶇難行，上山過河，極不容易！這樣，即

使有傳道同工願意去傳福音，但交通不易；已婚的，因為兒女教育問題，不能帶家人同去。故此，不容易有傳道人經常及長期地關懷這些地區。盼望這些地區的道路和交通早日改善！

3. 缺乏聖經

根據威克理夫聖經翻譯會的資料，目前世界上有7360種語言，已經有全部聖經翻譯的語言有704種，只有部分聖經翻譯的語言有2711種（約有12.73億人口），另有3945種語言未有聖經（約有2.55億人口），這些都是不同地區的少數民族。在中南半島五國，可能還有83種言語需要聖經翻譯，泰國有15種，寮國有19種，柬埔寨有3種，緬甸有19種，越南最多，有27種。一個沒有聖經的民族，向他們傳福音會面對很大的攔阻；若只能口傳，誤解的機會大，且聽後容易忘記。❖

